# ИСТОРИЯ/HISTORY

УДК 94(47).084.3

DOI: 10.37482/2687-1505-V235

ГАНИН Андрей Владиславович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела истории славянских народов периода мировых войн Института славяноведения Российской академии наук (Москва). Автор более 650 научных публикаций\* ORCID: https://orcid.org/0000-0002-8602-1990

# «НОСОВИЧ И КОВАЛЕВСКИЙ – ЛЮДИ ПОЛИТИЧЕСКИ НЕНАДЕЖНЫЕ»: ВОСПОМИНАНИЯ С.С. ИОФФЕ О РАБОТЕ ВЫСШЕЙ ВОЕННОЙ ИНСПЕКЦИИ НА ЮГЕ РОССИИ В 1918 году

Материал представляет первую публикацию воспоминаний большевика С.С. Иоффе (1895–1938) о работе Высшей военной инспекции в период Гражданской войны на Юге России в 1918 году. Он занимал пост заместителя председателя политической секции инспекции и был хорошо осведомлен о положении дел в красном Царицыне, который в то время обороняли от белых. Основное внимание мемуарист уделяет деятельности белой подпольной организации во главе с бывшим генералом А.Л. Носовичем в штабе Северо-Кавказского военного округа. Воспоминания Иоффе написаны в мае 1922 года. Их создание обусловлено тем, что Особый отдел Государственного политического управления в связи с подготовкой судебного процесса над эсерами в то время занялся расследованием дела о заговорах в Царицыне летом 1918 года. Между описываемыми событиями Гражданской войны и подготовкой воспоминаний прошло почти четыре года. Мемуарист, по собственному свидетельству, не имел под рукой каких-либо документов и писал по памяти. В силу этого некоторые факты и их последовательность он изложил неточно. Тем не менее публикуемые воспоминания представляются важным и интересным историческим источником, содержащим новые данные о событиях в Царицыне и вокруг него в период первой обороны города в 1918 году. Более того, достоверность свидетельств Иоффе в целом ряде случаев подтверждается опубликованными недавно воспоминаниями белого агента в Красной армии генерала А.Л. Носовича. Документ хранится в архиве управления Федеральной службы безопасности России по Волгоградской области и был рассекречен в 2022 году.

**Ключевые слова:** Гражданская война в России, Южный фронт, белое подполье, Высшая военная инспекция, А.Л. Носович, С.С. Иоффе, воспоминания.

<sup>\*</sup>*Адрес*: 119991, Москва, просп. Ленинский, д. 32A; *e-mail*: andrey\_ganin@mail.ru

Для цитирования: Ганин А.В. «Носович и Ковалевский – люди политически ненадежные»: воспоминания С.С. Иоффе о работе высшей военной инспекции на Юге России в 1918 году // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2023. Т. 23, № 1. С. 5–13. DOI: 10.37482/2687-1505-V235

В 2021–2022 годах после серии статей и документальных публикаций увидели свет подготовленные нами книги о белом агенте в Рабоче-Крестьянской Красной армии (РККА), начальнике штаба Северо-Кавказского военного округа, бывшем генерале А.Л. Носовиче [1; 2]. В основе этих изданий были материалы личного архива Носовича, обнаруженные во Франции, а также ряда других архивов России, Латвии, США и Финляндии. Однако процесс поиска и осмысления новых источников по данной теме не прекратился. Так, по нашему запросу в 2022 году управление Федеральной службы безопасности по Волгоградской области рассекретило новые документы из дела о так называемом алексеевском заговоре в Царицыне летом 1918 года (дело организации инженера Н.П. Алексеева). Среди них оказались ранее неизвестные свидетельства о деятельности Носовича в Царицыне.

Пожалуй, наиболее значимым документом о Носовиче из тех, что стали доступны, являются публикуемые ниже впервые воспоминания большевика С.С. Иоффе о работе Высшей военной инспекции (ВВИ) в 1918 году на Юге России.

Семен Самойлович Иоффе (Симон-Залман Шмуйлович Иофе) (1895–20.06.1938) руководил летом 1918 года работой комиссии вышеупомянутой инспекции в Царицыне. Военным руководителем комиссии являлся бывший подполковник Г.Д. Базилевич – член Российской коммунистической партии (большевиков) (РКП(б)), как и Иоффе. Сотрудникам ВВИ было поручено заниматься переформированием воинских частей в Царицыне по утвержденным штатам. Иоффе занимал пост заместителя председателя политической секции инспекции.

Иоффе родился в деревне Мосары Виленской губернии в еврейской семье, окончил Смоленскую классическую гимназию с золотой медалью (1916), в годы Первой мировой войны участвовал в работе подпольных революционных кружков. Обучался на медицинском факультете Московского университета, но не завершил обучение в связи с революцией. В октябре—ноябре 1917 года занимал должность командующего войсками Смоленского

района, принимал активное участие в установлении советской власти в Смоленской губернии. В 1918–1919 годах Иоффе служил в ВВИ. В 1921 году стал военным атташе, на следующий год окончил Военную академию РККА. Был секретарем народного комиссара по военным и морским делам Союза Советских Социалистических Республик (СССР). Затем находился на партийной работе. В 1930-е годы некоторое время занимал должности председателя Комитета по делам печати при Совете народных комиссаров Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (СНК РСФСР), заместителя начальника Главного управления Северного морского пути при СНК СССР, заместителя начальника Аэрофлота. Судьба Иоффе сложилась трагически, как и у многих представителей того поколения партийцев в СССР, – он был расстрелян. Останки захоронены на расстрельном полигоне в Коммунарке. Впоследствии он был реабилитирован.

Воспоминания написаны в мае 1922 года. Их создание обусловлено тем, что Особый отдел Государственного политического управления (ГПУ) вернулся к изучению дела о заговорах в Царицыне летом 1918 года. Скорее всего, возобновление расследования ставших историческими событий было связано с подготовкой судебного процесса над эсерами – в деле об алексеевской организации фигурировал представитель этой партии – И.И. Котов. Кроме того, в 1922 году закордонная часть Иностранного отдела ГПУ обнаружила и направила заместителю начальника Особого отдела ГПУ А.Х. Артузову копию доклада Носовича белому командованию [3, л. 189]. Чекистами для видного работника ГПУ С.М. Шпигельгласа был составлен список всех персоналий, указанных в документе в качестве белых подпольщиков или французских представителей [3, л. 186].

Среди материалов переписки 1922 года имеется свидетельство, косвенно подтверждающее наше предположение о возобновлении расследования в преддверии процесса против эсеров. Речь идет о телеграмме заместителя начальника Особого отдела А.Х. Артузова в царицынский

губернский отдел ГПУ от 27 марта 1922 года: «Срочно сообщите, проходил ли по спискам арестованных весной [19]18 года полковник Сухотин Николай Ильич. Если да – немедленно выяснить его судьбу и местопребывание. Вместе с этим вышлите дело, по которому были расстреляны офицеры – главари организации, стоявшей на платформе Учредит[ельного] собрания в [19]18 году во время [пребыва]ния в Царицыне ген. Носовича» [3, л. 222].

Между указанными событиями и написанием воспоминаний прошло почти четыре года. Мемуарист, по собственному свидетельству, не имел под рукой каких-либо документов и писал по памяти. В силу этого некоторые факты и их последовательность он изложил неточно. Например, он указал, что раскрытие алексеевского заговора произошло до отъезда Носовича и инспекции из Царицына, однако это не соответствует действительности. Тем не менее свидетельство Иоффе представляется важным и интересным, содержит новые данные о происходившем в Царицыне и вокруг него в период первой обороны города. Более того, в целом ряде случаев оно стыкуется с воспоминаниями самого Носовича, в т. ч. и в отношении кадрового состава инспекционной комиссии, в которой оказались белые агенты В.А. Миллер и Д.Е. Калисский.

Речь шла о заместителе председателя военной секции инспекции, бывшем полковнике 1-й гвардейской артиллерийской бригады В.А. Миллере и капитане (по другим данным, штабс-капитане) Д.Е. Калисском (Каллиском). Первый известен как член военной организации «Национального центра», расстрелянный в 1919 году большевиками в Москве [4, с. 409–411, 443–468, 502–514; 5, с. 442]. Калисский значился заместителем инспектора артиллерии военной секции ВВИ и расследовал дело Носовича [6, л. 42; 7, л. 29]. Он был командирован 17 августа из г. Камышина в г. Балашов вместе с З.Б. Шостаком (о нем речь пойдет далее) для личного доклада Н.И. Подвойскому [6, л. 54, 55]. Позднее бежал к белым, служил в Вооруженных силах на Юге России, но попал в плен и на 1921 год состоял на особом учете бывших белых офицеров в Московском военном округе.

В документе упоминается и еще один предполагаемый белый агент – начальник разведывательного отдела штаба Южного фронта 3.Б. Шостак, расстрелянный в конце 1918 года. Свидетельство Иоффе косвенно подтверждает его антибольшевистскую работу. Шостак был реэмигрантом из США и коммунистом. В 1918 году являлся членом штаба революционных войск Северного Кавказа, а в начале августа того же года в составе группы сотрудников ВВИ ездил в Царицын [6, л. 41] и мог встречаться там с Носовичем. Отметим, что Шостак не позднее начала августа 1918 года составил докладную записку Высшему военному совету о сформировании особой армии для действий по линии Царицын – Екатеринодар [8, л. 4–4 об.]. При аресте он обвинялся в хранении чистых бланков со штемпелями и печатями высших советских учреждений, а также в принятии на службу голландского военного корреспондента Л. Грондейса (Грондайса) из Добровольческой армии [9–12]. Шостак ездил с последним в Москву, передавал военные сведения, информировал британского дипломата и разведчика Р.Г.Б. Локкарта о положении дел на Юге России, снабжал контрреволюционеров документами [13, л. 1–1 об.] и под влиянием Грондейса представил Л.Д. Троцкому доклад о необходимости привлечения помощи союзников.

Исчерпав возможности для подрывной работы, Носович 24 октября 1918 года бежал к белым. В связи с этим начались репрессии против его недавних соратников [14; 15]. В частности, был арестован и расстрелян А.Н. Ковалевский. Товарищ последнего, бывший генерал А.Е. Снесарев прямо возлагал вину за гибель Ковалевского на Носовича [16, с. 43].

Интересно, как тот же Иоффе оценивал происходившее непосредственно в 1918 году. 10 ноября того года, вскоре после бегства Носовича к белым, он сообщал председателю ВВИ Н.И. Подвойскому: «Носович и Ковалевский обвинялись в Царицыне т[оварищами] Сергеем Мининым и Сталиным в саботаже, бюрократизме, даже в измене (были данные об их сношениях с англо-французскими консулами). В беседе со мной перед отъездом Минин заявил, чтобы мы их, Носовича и Ковалевского, забрали для суда в Москву, так как им в Царицыне делать нечего и судить их удобнее в центре.

Я, Базилевич и Никольский держали их на пароходе под домашним арестом и доставили в распоряжение т[оварища] Подвойского.

Это люди были, безусловно, не надежные. Я подал отзыв такого содержания и о Носовиче, и о Ковалевском. Базилевич, назначенный командиром Балашово-Камышинского участка, отказался назначать себе в помощники Носовича и назначил помощником бывшего под рукой своего человека [А.К.] Степина» [7, л. 27–28].

Сам Носович в своих воспоминаниях ошибочно именовал Иоффе – Иоффеле. Белый подпольщик отметил, что тот его подозревал, но ничего не добился. Носович же неприязненно отзывался о комиссаре, чему способствовало и еврейское происхождение последнего.

Документ публикуется по современным нормам орфографии и пунктуации при сохранении стилистических особенностей. Явные ошибки исправлены без оговорок. Подчеркивания, сделанные читателями документа, не воспроизводятся.

С[овершенно] секретно К делу Носовича и Ковалевского

(воспоминания б[ывшего] члена Высшей военной инспекции С.С. Иоффе)

- 1. Дело, о котором ниже идет речь, имело место в августе 1918 г. Обстановка была очень тяжела, пришлось с тех пор много пережить, посему, не имея сейчас под рукой документов, пишу по памяти и, следовательно, могу допустить невольно ошибки.
- 2. Назначение комиссии в Сев[еро-]Кав[казский] округ.

Высшая военная инспекция в июле 1918 г. выехала на южный участок «завесы»<sup>1</sup>. Причины ее выезда были — наладить организацию вооруженных сил для ликвидации белогвардейцев юга — Краснова<sup>2</sup> и проч[их] и по возможности содействовать борьбе на Востоке — с чехословаками, кои считались в то время главным противником. Высшая военная инспекция в это время не только производила инспектирование частей и учреждений, но руководила операциями, производила формирования, организовывала снабжение, руководила политработой и прочее.

Борьба с казаками требовала координации действий с войсками Северо-Кавказского округа, где в то время уже были созданы революционные, весьма значительные силы со значительной долей партизанства.

ВЦарицыне—центре Сев[еро-]Кав[казского] округа работали столь авторитетные лица, как Сталин<sup>3</sup>, Минин<sup>4</sup>, Ворошилов<sup>5</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Речь идет о южном участке отрядов «завесы», существовавшем в августе — сентябре 1918 года и созданном на базе Воронежского района обороны.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>Краснов Петр Николаевич (10.09.1869–16.01.1947) – генерал-майор (впоследствии – генерал от кавалерии), атаман Всевеликого войска Донского (1918–1919), один из лидеров антибольшевистского движения на Юге России.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup>Сталин (Джугашвили) Иосиф Виссарионович (06.12.1878–05.03.1953) — революционер, член Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП) с 1901, советский партийный и государственный деятель. Народный комиссар по делам национальностей. Общий руководитель продовольственного дела на Юге России с чрезвычайными полномочиями.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup>Минин Сергей Константинович (29.06.1882–08.01.1962) – революционер, член РСДРП(б) с 1905. Городской голова Царицына (09.1917–05.1918), председатель штаба обороны Царицына (12.1917–05.1918), депутат Учредительного собрания, член Военного совета Северо-Кавказского военного округа (1918).

 $<sup>^5</sup>$ Ворошилов Климент Ефремович (23.01.1881-02.12.1969) — революционер, член РСДРП(б) с 1904. Командующий 5-й армией, Царицынской группой войск (1918).

Т[оварищ] Подвойский<sup>6</sup> решил выдвигать комиссии для выяснения «царицынских» дел.

Так как дело предстояло серьезное, то долго шли разговоры, кого послать.

Наконец остановились, что во главе комиссии будут: я (С.С. Иоффе), и.о. военрука Выс[шей] воен[ной] инспекции Базилевич<sup>7</sup> и Никольский<sup>8</sup> (б[ывший] пом[ощник] управ[ляющего] дел[ами] ВВИ).

С нами поехали — Миллер<sup>9</sup> (артиллерии полковник), Шостак<sup>10</sup>, Калисский<sup>11</sup> (два молодых офицера), кроме того, машинист Озолин, делопроизводитель (фамилию забыл) и комендант-матрос.

Выехали мы 1<sup>го</sup> или 2<sup>го</sup> августа.

3. Очищение Волги в районе Камышин – Балыклей.

По прибытии в Камышин мы выяснили, что белые прорвали путь из Камышина в Царицын в районе Балыклей. Так как мы уже слегка были информированы о тяжелых боях в Царицыне, то мы решили очистить Волгу и обеспечить коммуникации на Царицын.

Мы сформировали отряд силой около полка пехоты со взводом артиллерии и полуэскадроном, под командой Кузнецова, к нам присоединился один из самовольно дезертировавших

царицынских полков (кажется, 9[-й] полк). Мы погрузились на пароход и баржи и двинулись кильватерной колонной.

В деле организации отряда всю тяжесть пришлось вынести мне и Базилевичу. Ничего не делали Миллер и Шостак, чем страшно возмутили меня и Базилевича.

После боя у Балыклей и очищения Волги мы прибыли в Царицын.

4. Обстановка в Царицыне.

В Царицыне нас радушно встретили Сталин и Минин. Сталин нас подробно информировал о военном положении Царицына; Минин об общем состоянии.

После объезда некоторых участков фронта для нас стало ясно, что ввиду крупных боев переформировать части нельзя. Мы стали изыскивать меры помощи Царицыну. Мы отдали в распоряжение Севкавокра<sup>12</sup> привезенных с собой красноармейцев (взвод), далее я при содействии пар[т]кома приступил к поголовной мобилизации французского завода для сформирования частей. Положение в Царицыне становилось очень тяжелым.

5. Заговор в Царицыне.

По приезде в Царицын я после посещения Воен[ного] совета Севкавокра направился к

 $<sup>^6</sup>$ Подвойский Николай Ильич (04.02.1880—28.07.1948) — революционер, член РСДРП с 1901. Председатель ВВИ (с 1918).

 $<sup>^{7}</sup>$ Базилевич Георгий Дмитриевич (26.01.1889—03.03.1939) — бывший подполковник, военный специалист РККА. Член РКП(б). Сотрудник ВВИ.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup>Никольский Е.Н. – бывший подполковник, военный специалист РККА. Сотрудник Высшей военной инспекции.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup>Миллер Василий Александрович (?—1919) — полковник Лейб-гвардии 1-й артиллерийской бригады. Военный специалист РККА, заместитель председателя военной секции ВВИ (с конца июля 1918 года), член подпольной антибольшевистской военной организации «Национального центра» в Москве. Арестован и расстрелян в Москве.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup>Шостак Зиновий Борисович (?–12.1918) – реэмигрант из США, коммунист. Служил в РККА (1918). Участник Гражданской войны на Юге России. Руководил операциями против Добровольческой армии весной 1918 года. Отличался справедливым отношением к военнопленным и боролся с самосудами. Начальник разведывательного отдела штаба Южного фронта.

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup>Калисский Дмитрий Евстафьевич – уроженец Гродненской губернии, поручик 28-й артиллерийской бригады, получивший ранение 21 июня 1916 года. В Гражданскую войну – военный специалист РККА, затем на службе в Вооруженных силах Юга России. Штабс-капитан. Взят в плен.

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup>Северо-Кавказского военного округа.

председателю Чека т. Червякову<sup>13</sup>. Это был очень энергичный и толковый работник. Он меня информировал о том, что незадолго до нашего приезда в Царицыне был раскрыт грандиозный заговор, все виновники коего арестованы и расстреляны<sup>14</sup>. Так как ввиду близости фронта Царицынская ЧК и Воен[ный] совет вообще решили не доверять военспецам, то большая часть этих спецов была арестована и посажена на баржу. На барже сидел арестованный Генштаба Носович<sup>15</sup>; под надзором находился Генштаба Ковалевский<sup>16</sup>. Оба — Носович и Ковалевский — были присланы из Москвы Троцким<sup>17</sup>.

По заявлению пред[седателя] Царицынской ЧК т. Червякова, никаких реальных улик против Носовича и Ковалевского не было (если бы хоть малейшие улики были, их бы немедленно расстреляли).

## 6. Ковалевский и Носович.

Член инспекции Шостак, узнав об аресте Носовича и об отстранении Ковалевского 18, повидался с ними и возбудил вопрос передо мною и Базилевичем об отправке их в Москву, в распоряжение Троцкого. Ковалевский даже подал в инспекцию доклад в этом смысле, где он указывал, что при создавшейся обстановке продолжать работу он не может и просил направить его в Москву в распоряжение Троцкого.

Мы несколько раз телеграфировали относительно Носовича и Ковалевского Подвойскому в Балашов. После долгих запросов прибыл ответ направить их обоих в Балашов.

Мы снеслись с Мининым относительно Ковалевского и Носовича. Минин и Сталин вначале колебались, а потом решили передать Носовича и Ковалевского в наше распоряжение.

Носович и Ковалевский с семьями перешли на наш пароход и содержались под домашним арестом. Кто-то из спецов возбудил вопрос, чтобы никаким стеснениям их не подвергать и даже советовал пригласить их обедать в общую столовую, но против этого восстал Никольский, его поддержал я. Таким образом, Носович и Ковалевский остались у нас на пароходе под арестом.

#### 7. Дальнейшие события.

Положение Царицына становилось катастрофическим. Я было решил остаться в Царицыне и пойти на фронт с мобилизованными мною рабочими.

Против этого восстали все члены инспекции. Базилевич заявил, что вряд ли удастся остановить натиск казаков с фронта, что необходимо выехать в Камышин и оттуда организовать удар во фланг казакам.

Это и было принято. Мы выехали в Камышин, спешно сформировали отряд из трех ро-

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup>Червяков Александр Иванович (1891–12.1966) – председатель Царицынской чрезвычайной комиссии (ЧК) (1918), член РКП(б).

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup>Мемуарист путает последовательность событий. А.Л. Носович и А.Н. Ковалевский были вывезены ВВИ из Царицына на пароходе, о чем пойдет речь ниже, до раскрытия заговора инженера Н.П. Алексеева.

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup>Носович Анатолий Леонидович (09.10.1878−25.01.1968) — бывший генерал-майор, военный специалист РККА, начальник штаба Северо-Кавказского военного округа, руководитель антибольшевистской подпольной организации в штабе Северо-Кавказского военного округа (05−08.1918). А.Л. Носович и А.Н. Ковалевский в период ареста 10−13 августа содержались под стражей в гостинице «Столичные номера», а не на барже.

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup>Ковалевский Александр Николаевич (30.08.1880–11.1918) — однокурсник А.Л. Носовича по Императорской Николаевской военной академии (выпуск 1910 года). Бывший полковник, военный специалист РККА, начальник мобилизационного управления штаба Северо-Кавказского военного округа (с 05.1918). После бегства А.Л. Носовича к белым расстрелян как его ближайший соратник.

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup>Это заявление неверно. Председатель Высшего военного совета Л.Д. Троцкий лишь утверждал те или иные назначения, но не имел прямого отношения к назначениям Носовича и Ковалевского, которые попали в штаб округа благодаря знакомству с военным руководителем А.Е. Снесаревым.

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup>На самом деле Ковалевский также был арестован.

дов войск и пустили его по реке Иловле к станции Лог в обход левого фланга казаков.

8. Выезд в Балашов.

Вскоре я был затребован Подвойским в Балашов для налажения<sup>19</sup> политической части и для согласования работ с воен[ным] отделом. Немного позже были вызваны в Балашов Никольский и прочие.

В Камышине остался Куйбышев<sup>20</sup> (ныне – командир корпуса и слушатель Высших академических курсов в Москве).

Я доложил подробно обо всем Подвойскому.

Я ему указал, что Носович и Ковалевский — люди политически ненадежные, что лучше всего их услать в Москву. Если даже и считать, что улик против них нет, то все равно, по-моему, их не следовало оставлять на Южном фронте, так как против них были Минин и Сталин; раз так, то не было смысла портить отношения со Сталиным и Мининым.

Подвойский ответил, что он все это учитывает, но что ему крайне нужны спецы, т.к. в то

время готовилось общее наступление против казаков. Поэтому он решил оставить и дать работу Ковалевскому и Носовичу.

9. Некоторые детали.

У нас в комиссии, как я указал, работали: Миллер, полк[овник] артиллерии (расстрелян в 1919 г. за участие в заговоре Национального центра<sup>21</sup>) и Шостак (расстрелян в 1918 г. по приказу Мехоношина<sup>22</sup> за шпионаж).

Шостаку была очень близка стенографистка Кюлевейн<sup>23</sup>.

В комиссию был прикомандирован очень подозрительный человек — полковник Геншта-ба Сидоровнин<sup>24</sup>. Ныне он, кажется, работает в Пулковской обсерватории как геодезист.

Сидоровнин сам казак и много знает о царицынских делах.

Иоффе

11 мая 1922

Архив Управления ФСБ России по Волгоградской области. Ф. 6. Д. 2063. Л. 172–175. Подлинник. Рукопись.

## Список литературы

- 1. *Носович А.Л.* Белый агент в Красной армии: Воспоминания, документы, статьи / под ред. А.В. Ганина. М.; СПб.: Нестор-История, 2021. 576 с.
- 2. *Ганин А.В.* Белый агент при Сталине. Жизнь и борьба генерала Носовича. М.: Кучково поле Музеон, 2022. 560 с.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup>Так в документе.

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup>Куйбышев Николай Владимирович (13.12.1893—01.08.1938) — бывший капитан, военный специалист РККА. Брат видного революционера В.В. Куйбышева. Сотрудник ВВИ.

 $<sup>^{21}</sup>$ Речь идет о раскрытии антибольшевистской подпольной организации «Национальный центр» в Москве в 1919 году.

 $<sup>^{22}</sup>$ Мехоношин Константин Александрович (30.10.1889—07.05.1938) — революционер, член РСДРП(б) с 1913. Член Ревоенсовета Республики (РВСР) (1918—1919), член Революционного военного совета Южного фронта (1918—1919).

 $<sup>^{23}</sup>$ Кюлевейн Валентина Николаевна (07.11.1887–?) – бывшая стенографистка «Русского слова» и «Утра России». Знакомая сестры А.Л. Носовича по Екатерининскому институту благородных девиц в Москве.

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup>Сидоровнин Степан Клавдиевич (26.07.1881–?) – из казаков Уральского казачьего войска. Выпускник ускоренных курсов 2-й очереди Военной академии. Военный специалист РККА. В розыске на 01.1919. Перешел к белым. Участник Белого движения в Уральском казачьем войске (1919–1920). Затем переехал на Юг России.

«Носович и Ковалевский – люди политически ненадежные»: воспоминания С.С. Иоффе...

- 3. Архив Управления ФСБ России по Волгоградской области. Ф. 6. Д. 2063.
- 4. Красная книга ВЧК. М.: Политиздат, 1989. Т. 2. 541 с.
- 5. Волков С.В. Офицеры российской артиллерии: опыт мартиролога. М.: Изд-во Православ. Свято-Тихон. гуманит. ун-та, 2011. 775 с.
  - 6. Российский государственный военный архив (РГВА). Ф. 10. Оп. 1. Д. 368.
  - 7. РГВА. Ф. 10. Оп. 2. Д. 1278.
  - 8. РГВА. Ф. 10. Оп. 2. Д. 352.
  - 9. Grondijs L.H. La guerre en Russie et en Sibérie. Paris: Bossard, 1922. 552 p.
  - 10. Грондейс Л. Война в России и Сибири / под науч. ред. Р.Г. Гагкуева. М.: Полит. энцикл., 2018. 455 с.
- 11. *Jansen M.* L.H. Grondijs and Russia: The Acts and Opinions of a Dutch White Guard // Revolut. Russ. 1994. Vol. 7,  $Nolemath{\underline{0}}$  1. P. 20–33. DOI:  $\underline{10.1080/09546549408575614}$
- 12. Гагкуев Р.Г., Шилова С.Г. Людовик Грондайс «Он был возведен в ранг великих стратегов» // Историк. 2016. № 5(17). С. 28–31.
  - 13. РГВА. Ф. 10. Оп. 1. Д. 130.
  - 14. Чебышева К.В. Пять поколений представителей семьи Чебышевых. М., 1997. 49 с.
  - 15. Чебышева К.В. История моей жизни. М., 1997. 205 с.
- 16. Снесарев А.Е. «Вся Россия больна…». Из дневника 1918—1919 годов // Моск. журн. 1996. № 8. С. 37—48.

#### References

- 1. Nosovich A.L. *Belyy agent v Krasnoy armii: Vospominaniya, dokumenty, stat'i* [White Guard Agent in the Red Army: Memoirs, Documents, Articles]. Moscow, 2021. 576 p.
- 2. Ganin A.V. *Belyy agent pri Staline. Zhizn' i bor'ba generala Nosovicha* [White Guard Agent Under Stalin. The Life and Struggle of General Nosovich]. Moscow, 2022. 560 p.
  - 3. Archives of the Federal Security Service of Russia in the Volgograd Region. Coll. 6. Fol. 2063 (in Russ.).
  - 4. Krasnaya kniga VChK [The Red Book of Cheka]. Moscow, 1989. Vol. 2. 541 p.
- 5. Volkov S.V. *Ofitsery rossiyskoy artillerii: opyt martirologa* [Officers of the Russian Artillery: A Martyrologist's Experience]. Moscow, 2011. 775 p.
  - 6. Russian State Military Archives (RSMA). Coll. 10. Inv. 1. Fol. 368 (in Russ.).
  - 7. RSMA. Coll. 10. Inv. 2. Fol. 1278 (in Russ.).
  - 8. RSMA. Coll. 10. Inv. 2. Fol. 352 (in Russ.).
  - 9. Grondijs L.H. La guerre en Russie et en Sibérie. Paris, 1922. 552 p.
- 10. Grondijs L.H. *La guerre en Russie et en Sibérie*. Paris, 1922. 552 p. (Russ. ed.: Grondeys L. *Voyna v Rossii i Sibiri*. Moscow, 2018. 455 p.).
- 11. Jansen M. L.H. Grondijs and Russia: The Acts and Opinions of a Dutch White Guard. *Revolut. Russ.*, 1994, vol. 7, no. 1, pp. 20–33. DOI: <u>10.1080/09546549408575614</u>
- 12. Gagkuev R.G., Shilova S.G. Lyudovik Grondays "On byl vozveden v rang velikikh strategov" [Lodewijk Grondijs "He Was Ranked Among Great Strategists"]. *Istorik*, 2016, no. 5, pp. 28–31.
  - 13. RSMA. Coll. 10. Inv. 1. Fol. 130 (in Russ.).
- 14. Chebysheva K.V. *Pyat' pokoleniy predstaviteley sem'i Chebyshevykh* [Five Generations of the Chebyshev Family]. Moscow, 1997. 49 p.
  - 15. Chebysheva K.V. Istoriya moey zhizni [The Story of My Life]. Moscow, 1997. 205 p.
- 16. Snesarev A.E. "Vsya Rossiya bol'na...". Iz dnevnika 1918–1919 godov ["The Entire Russia Is Diseased ...". From the Diary of 1918–1919]. *Moskovskiy zhurnal*, 1996, no. 8, pp. 37–48.

DOI: 10.37482/2687-1505-V235

## Andrey V. Ganin

Institute of Slavic Studies, Russian Academy of Sciences; prosp. Leninskiy 32A, Moscow, 119991, Russian Federation; ORCID: <a href="https://orcid.org/0000-0002-8602-1990">https://orcid.org/0000-0002-8602-1990</a> e-mail: andrey\_ganin@mail.ru

# "NOSOVICH AND KOVALEVSKY ARE POLITICALLY UNRELIABLE PEOPLE": S.S. IOFFE'S MEMOIR ABOUT THE WORK OF THE SUPREME MILITARY INSPECTORATE IN THE SOUTH OF RUSSIA IN 1918

The material presents the first publication of the memoir of Bolshevik S.S. loffe (1895–1938) about the work of the Supreme Military Inspectorate during the Civil War in South Russia in 1918. Ioffe served as deputy chairman of the inspectorate's political section and was well aware of the situation in Tsaritsyn, which at that time was being defended from the Whites. The memoirist pays special attention to the activities of a White underground organization headed by former General A.L. Nosovich at the headquarters of the North Caucasus Military District. Ioffe wrote his memoir in May 1922 due to the fact that the Special Department of the State Political Administration, in the course of the preparation of the trial of the Socialist Revolutionary Party, was at that time investigating the case of conspiracies in Tsaritsyn in the summer of 1918. Almost four years passed between the events of the Civil War described and the writing of the memoir. According to him, loffe did not have any documents at hand and wrote from memory. Because of this, some facts and their sequence were stated inaccurately. Nevertheless, the memoir seems to be an important and interesting historical source containing new data on the events in and around Tsaritsyn during the first defence of the city in 1918. Moreover, the reliability of loffe's testimony in a number of cases is confirmed by the recently published memoir of General A.L. Nosovich, a White Guard agent in the Red Army. The document is kept in the Archives of the Federal Security Service of Russia in the Volgograd Region and was declassified in 2022.

**Keywords:** Russian Civil War, Southern Front, White Underground, Supreme Military Inspectorate, A.L. Nosovich, S.S. Ioffe, memoir.

Поступила 08.11.2022 Принята 15.01.2023 Опубликована 03.02.2023 Received 8 November 2022 Accepted 15 January 2023 Published 3 February 2023

For citation: Ganin A.V. "Nosovich and Kovalevsky Are Politically Unreliable People": S.S. Ioffe's Memoir About the Work of the Supreme Military Inspectorate in the South of Russia in 1918. Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki, 2023, vol. 23, no. 1, pp. 5–13. DOI: 10.37482/2687-1505-V235